

“郑”能量点燃“正”能量

——郑强教授在北京新学道纵论新时代教育创新发展要义

□ 记者 路丽华



郑强（左）与李绍先（右）在讲座现场合影。

郝少林 雷毅 供图

8月15日下午,在北京新学道晋中书院(以下简称新学道),太原理工大学党委书记郑强教授应邀做了一场题为《新时代教育创新发展要义之管见》的专题报告。在新学道考察工作的我国著名中东问题专家、宁夏大学阿拉伯学院院长李绍先莅临现场。正在参加暑期培训的、来自新学道全国10多个省,20多个地市,30多所学校的300名教师代表聆听报告。这一次,郑强教授用教育者的视野点拨青年向往,用学术者的声望唤起青年梦想,用文化者的涵养感染青年情怀。3个小时的讲座,掌声连连,妙语如大珠、小珠落入玉盘,引人深思,令人共鸣,继而激发出大家争做担当民族复兴大任时代新人的使命感。记者近距离观察,终于明白郑强教授为什么“火”的原因。

郑强如何评价自己?这个身着白色唐装、米白色休闲裤的教授,开场介绍自己时,不是重温那些光芒四射的社会评价,而是自我定义:“有学术影响的知名

大学教授,多校多岗履职高教管理专家、中西部教育建设积极参与者、青少年和大学生知心好导师、文化教育正能量热心传播人”。

显然,在一个真正的学者心中,最自豪的不是他的职位,而是他学术的造诣,这个有别于“网红”的自我认知,开讲伊始就拉近了他与所有听课教育工作者的情感,敬重的掌声

油然而生。

当天的讲座,命题是《新时代教育创新发展要义之管见》。记者好奇,他会用什么方式把这样高大上的课题讲得鲜活、讲得有味、讲得入脑入心继而人行?

关于民生发展与文化,“强哥观点”是“欲强其国,必强其文化;欲强其文化,必强其大学”。他进一步阐释,“一座城市与一所高校是共荣共生的”“是否拥有一所好的大学,关乎一座城市生活的品位,关乎一个地区人民的尊严,关乎一个区域文化的赓续”。

位于晋中北部新城的山西大学城大学云集,是校地产学研合作的基地。这个关于大学教育的论述,令晋中人自豪与希望并存,掌声不禁响彻全场,爱上晋中、建设晋中、发展晋中的热情由此点燃。

关于基础教育,“强哥观点”从科学的角度分析:“人脑储存的是图像空间、数字空间、想像空间、记忆空间。”因此,

“幼儿教育的科学要义”在于“幼儿大脑空间需扩展与预留,而非过早填充与占据”。他认为,“从育人的本质出发,学龄前教育应该是学龄前‘养育’,养什么?养健康身体。育什么?育开朗性格。如果真要教,教什么?教文明礼貌,教自然常识。”

北京新学道教育集团创始人、董事长兼总裁梁勇一边鼓掌一边在自己的听课笔记上这样标注,“这个观点让我更加坚定了‘新学道终身发展的全人教育’理念,我们把身心健康教育、行为规范教育、有效课堂教育、开放自主学习力课程作为全人教育的基石和支撑。身心健康教育,给孩子成人的起点;行为规范教育,给孩子成人的方向;有效课堂教育,给孩子成人的智慧;开放自主学习力课程,给孩子成人的选择。我们希望为孩子的健康人生、终身成长奠定根基。”

……

整场讲座是在振聋发聩的爱国主义教育声中结束的,郑强教授把自己的观点打在PPT上,并和大家一起诵读:“一个民族,只有有在烈士墓前下跪祭奠战友的老兵,只有有在烈士墓前深情讲述过往的老师,只有有在烈士墓前流泪凭吊先人的孩子,只有有在烈士墓前联袂献花的新婚夫妻,这个民族才不会堕落、才不会被冷漠旁观,才不会被黑暗吞没,才不会被其他民族征服”。

听这场讲座的时间,恰巧是8月15日,是日本无条件投降日。这一天,每一个中国人都永远铭记。这一场讲座,再次把爱国主义激情推向高潮,全场起立,掌声响起,为祖国、为民族、为伟大的中国人民!

榆次区小学新生入学报名开始

本报讯(记者 闫晓媛) 根据榆次区2023年中小学招生入学日程安排,8月17日至19日,为适龄儿童入学资料审核时间,家长须在规定时间内,携带相关证件原件,到校进行线下审核。

8月17日一早,市城区安宁小学门前,不少新生家长已经带着孩子提前到达。当天,为确保家长清楚流程、明晰确认招生全过程,学校在校门外的公示栏张贴了新生报名的流程示意图和注意事项。

“8月16日看到小区物业群里发的招生通告,就赶紧到学校领取报名序号。我是33号,比较靠前,所以早晨7点多就在校门口等候了。”居住在市城区安宁佳苑小区的市民杨欣华表示。

据榆次区2023年小学招生入学工作日程安排显示,8月15日至16日,各校公示招生片区、招生轨制及相关工作安排;8月17日至19日,家长持相关证件到相应学校进行线下资料审核;8月20日至25日,榆次区教育局资料复审;8月27日,发放录取通知书;8月28日,榆次区教育局组织小学电脑均衡编班;8月31日,新生入学。

为进一步优化全区教育资源配置,提升义务教育阶段教育教学质量,全面推进“学在榆次”教育品牌建设,近年来,榆次区教育局一直坚持“公开、公平、公正”原则,实行阳光招生,招生政策、招生计划、招生范围、招生程序、招生办法、录取结果、咨询方式等信息全面公开,自觉接受社会监督,切实保障招生程序公开、机会公平、结果公正。

按照相关规定,今年义务教育阶段学校招生,以户籍与房产为依据,科学划定义务教育学校招生片区(范围)。外来(进城)务工人员随迁子女入学,以居住证为主要依据,根据学位情况统筹安排至相对就近公办学校就读。

同时,实行网上信息采集、线下学校验证相结合的方式报名,强化过程管理,规范招生秩序,优化报名流程,推进“放管服”改革,方便群众,全力保障教育公平,维护教育生态,办好人民满意的教育。

追逐飞天梦

晋中市青少年活动中心创佳绩

本报讯(记者 武玲芳) 第七届全国青少年无人机大赛全国赛,于8月10日至13日在重庆市举办,来自全国30个省、自治区和直辖市2个特别行政区的近1.5万名中小学生参赛。记者从晋中市青少年活动中心了解到,该中心代表队斩获1金1银。

此次青少年无人机大赛旨在提升青少年的动手动脑能力,激发青少年探索航空未来的创造力与想象力,促进青少年人工智能学习的积极性,在人工智能时代背景下培养航空创新后备人才,为实现航空强国梦奠定基础。

据了解,本次大赛全国从近10万名报名选手中选拔出上万人、近2000支代表队参加比赛。项目含旋翼、固定翼、创意赛三大类23个赛项。

经过激烈角逐,晋中市青少年活动中心代表队斩获1金1银。其中,旋翼类越障打击赛获得初中组一等奖,小学组二等奖。

“今后,晋中市青少年活动中心将继续坚持‘五育并举’,高度重视科技创新青少年人才培养,切实提升青少年的科技热忱、创新理念和实践能力,助力教育高质量发展。”该中心负责人表示。



8月17日,市城区体育西路口袋公园的篮球场上,三五成群的篮球爱好者挥洒运动的汗水,感受篮球的魅力。记者 杨洋 摄